

Του **ΓΙΩΡΓΟΥ ΤΣΙΑΡΑ**

«**Η** πανδημία θα έχει πτυχή, μόνο όταν θα έχουν εμβολιαστεί όλοι. Είναι στοιχειώδες θέμα δικαιοσύνης» δήλωσε με στόμφο η καγκελάρια Ανγκελα Μέρκελ μετά την ιστορική (λόγω της πρώτης συμμετοχής των Τζο Μπάιντεν και Μάριο Ντράγκι) τηλεδιάσκεψη κορυφής της G7, της ομάδας των επτά πλουσιότερων κρατών.

Η οποία σύνοδος δυστυχώς εξελίχθηκε σε έναν διαγωνισμό διπροσωπίας και φαρισαϊσμού: οι επτά ηγέτες, όπως αναμενόταν, σκόρπισαν αφειδώς υποσχέσεις για διεθνή αλληλεγγύη στη διανομή των εμβολίων, την ώρα που τα πλούσια κράτη έχουν... καβαντζώσει, με τον παρά τους και την ισχύ τους, το μεγαλύτερο



Ο Εμανουέλ Μακρόν πρότεινε στους υπόλοιπους έξι ηγέτες να χαριστούν για λόγους γοήτρου 13 εκατ. δόσεις από Ε.Ε. και ΗΠΑ στην Αφρική, αλλά φυσικά δεν δεσμεύτηκε κανένας

AP Photo / Thibault Carnus, Pool

σε σχέση με το φονικό «πικ» του προηγούμενου μήνα.

Εξίσου άσχημη είναι η κατάσταση και στη Γαλλία, όπου ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Γκαμπριέλ Ατάλ και ο υπουργός Υγείας, Ολιβιέ Βεράν, επιβεβαίωσε ουσιαστικά τις φήμες για επ' αόριστον παράταση ή/και αυστηροποίηση σε εθνικό επίπεδο του λοκντάουν, καθώς το τελευταίο τριήμερο υπάρχει σαφής τάση εξάπλωσης των κρουσμάτων και ιδιαίτερα των μεταλλαγμένων στελεχών του ιού, με περισσότερα από 20.000 νέα κρούσματα τη μέρα και περισσότερα από 3.300 ασθενείς σε μονάδες εντατικής θεραπείας.

Ο Ατάλ είπε ότι στόχος της κυβέρνησης είναι να αποφευχθεί μια τρίτη πανεθνική καραντίνα, αλλά το ίδιο ακριβώς είχαν πει οι προϊστάμενοί του Μακρόν και Καστέξ πριν από τις προηγούμενες εξάρσεις του ιού, με αποκορύφωμα το εορταστικό... ακορτερόν ανοιγοκλείσιμο των καταστημάτων τον περασμένο Δεκέμβριο. Αλλά βέβαια δεν φταίνε μόνο οι αλλοπρόσαλλες κυβερνήσεις και η αδιάκοπη «τραμπάλα» μεταξύ χαμένων ζώνων και χαμένων κερδών: φταίνε και οι... ανέμελοι πολίτες του ευρω-Νότου, που είδαν ήλιο και ξεπρόρισαν μαζικά.

Νίκαια και Νάπολη

Για παράδειγμα η δημοτική αρχή της Νίκαιας ζήτησε από τη γαλλική κυβέρνηση να απαγορεύσει με διάταγμα τη μετακίνηση ανθρώπων από γειτονικούς δήμους τα Σαββατοκύριακα, καθώς η περίφημη παραλιακή λεωφόρος της πλημμύρισε από... εισαγόμενο κόσμο, που -όπως και οι ντόπιοι προφανώς- δεν τηρούσαν τα μέτρα προφύλαξης.

Αντίστοιχα φαινόμενα συνωστισμού παρατηρήθηκαν και στην Ιταλία, όπου επίσης παρατηρείται αύξηση στον δείκτη μετάδοσης R ενώ και οι καθημερινοί θάνατοι παραμένουν αφύσικα υψηλοί: ο Δήμος της Νάπολης έκλεισε χτες ένα τμήμα του παραλιακού μετώπου για να εμποδίσει την πολυκοσμία, την ώρα που τα ιταλικά κανάλια έδειχναν εικόνες από παραλίες και μπαρ στην Οστια, το πιο κοντινό στη Ρώμη παραθαλάσσιο θέρετρο, που θύμιζαν... διαδύωσι! Και στην Ισπανία, που διανύει περίοδο ύφεσης στα κρούσματα μετά το νέο σοκ του Γενάρη, η αστυνομία διέλυσε το Σαββατοκύριακο κάπου 230 αυτοσχέδια πάρτι με χιλιάδες συμμετέχοντες μόνο στη Μαδρίτη και τα προάστια.

Και οι «7» ήταν διπρόσωποι

Σε διαγωνισμό φαρισαϊσμού εξελίχθηκε η τηλεδιάσκεψη κορυφής της G7 με την πρώτη συμμετοχή Μπάιντεν και Ντράγκι • Μέρκελ, Μακρόν και λοιποί διατράνωσαν πως ο εμβολιασμός των φτωχότερων λαών άπτεται της στοιχειώδους δικαιοσύνης, αποσιωπώντας πως το 92% των δόσεων έχουν χορηγηθεί σε πολίτες εύπορων κρατών

μέρος των ως τώρα παραχθέντων φιαλιδίων αφήνοντας τους φτωχότερους λαούς κυριολεκτικά στα κρύα του λουτρού.

Ετσι, ενώ η Γερμανίδα καγκελάρια διατράνωσε πως η χώρα της είναι «στο πλευρό των φτωχότερων χωρών» όντας ένας από τους μεγαλύτερους χορηγούς της παγκόσμιας εκστρατείας εμβολιασμού και ανακοίνωσε ότι η κυβέρνηση θα διαθέσει επιπλέον 1,5 δισ. ευρώ στον διεθνή «συνεταιρισμό» εμβολίων του Covax και στον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας, στη συνέχεια... τα γύρισε: όταν ρωτήθηκε πότε ακριβώς σκοπεύει να μοιραστεί τα εμβόλια που έχει προ-αγοράσει (είτε μόνη της, είτε στο πλαίσιο του πανευρωπαϊκού ντιλ) με τους φτωχούς, απάντησε σιβυλλικά πως «είναι σημαντικό να είμαστε αφοσιωμένοι στους πολίτες μας».

Παρομοίως η πρόταση του Γάλλου πρόεδρου Εμανουέλ Μακρόν στη σύνοδο ήταν να χαριστούν από την Ευρώπη και τις ΗΠΑ 13 εκατ. δόσεις εμβολίων στην Αφρική, ένα ελάχιστο

ποσοστό 0,43% από αυτά που έχουν παραγγείλει οι «7», ώστε να ανοσοποιηθούν τουλάχιστον τα εκατομμύρια των απροστάτευτων γιατρών και νοσηλευτών της Μαύρης Ηπείρου. Ο Μακρόν τόνισε μάλιστα ότι είναι ζήτημα «γοήτρου» και σεβασμού για τη Δύση να δώσει εμβόλια και όχι χρήματα για τη μελλοντική αγορά εμβολίων, προειδοποιώντας ότι, αν δεν συμβεί αυτό, «οι Αφρικανοί ηγέτες θα στραφούν στη Ρωσία και την Κίνα» - λες και αυτό είναι το θέμα... Όσο για την «ταμπακέρα», το πότε δηλαδή θα δοθεί αυτό το δυτικό «δώρο» στους Αφρικανούς, δεν δεσμεύτηκε κανείς - ούτε ο Μακρόν, που είπε απλά «το ταχύτερο δυνατόν», ούτε οι άλλοι έξι!

Ισότητα στο ψέμα

Σε κάθε περίπτωση οι «7» συμφώνησαν, γενικώς και αορίστως, να «ενισχυθούν οι υγειονομικές άμυνες», για να αντιμετωπιστεί μια μελλοντική πανδημία και να εξεταστεί η πιθανότητα μιας παγκόσμιας συνθήκης για την

Υγεία. Ανακοίνωσαν επίσης ότι θα αυξήσουν στα 7,5 δισ. δολάρια τη βοήθεια που παρέχουν σε COVAX και ΠΟΥ για τον εμβολιασμό, επαναλαμβάνοντας ότι τάσσονται υπέρ της «ίσης πρόσβασης για όλους» στα εμβόλια.

Ιση πρόσβαση, ναι, αλλά στο... ψέμα! Σύμφωνα με την καταμέτρηση του AFP, έχουν χορηγηθεί παγκοσμίως περισσότερες από 200 εκατ. δόσεις των διαφόρων εμβολίων σε 107 χώρες, με τον ρυθμό των εμβολιασμών να επιταχύνεται συνεχώς καθώς στο τελευταίο 18ήμερο έχουν γίνει πάνω από 100 εκατομμύρια ενέσεις. Από αυτά τα 200 εκατ. λοιπόν, τα μισά σχεδόν (45%) έχουν χορηγηθεί σε μπράτσα πολιτών της... Ομάδας των «7», μολονότι τα κράτη αυτά αντιπροσωπεύουν μόλις το 10% του παγκόσμιου πληθυσμού! Συνολικά δε το 92% των δόσεων έχουν χορηγηθεί σε πολίτες κρατών με εισόδημα είτε «υψηλό» ή «μέσο προς υψηλό», με βάση τη σχετική κλίμακα της Παγκόσμιας Τράπεζας, δηλαδή σε κράτη όπου ζει χονδρικά μόλις το

53% του παγκόσμιου πληθυσμού.

Το κακό για τους «κιμπάρηδες», αλλά μόνο στα λόγια, Ευρωπαίους είναι πως αν και έχουν εξασφαλίσει (έστω και με μεγάλες καθυστερήσεις στις παραδόσεις) τη μερίδα του λέοντος των δόσεων, συνεχίζουν να βρίσκονται πολύ πίσω από άλλα κράτη (Ισραήλ, Βρετανία, ΗΠΑ κ.ά.) στα ποσοστά των εμβολιασμένων, ενώ και τα συνεχιζόμενα ποικίλης αυστηρότητας λοκντάουν δεν αποδίδουν τα αναμενόμενα αποτελέσματα.

Με εξαίρεση τη χτεσινή μέρα, οπότε ανακοινώθηκαν «μόνο» 145 νέοι θάνατοι από Covid και 7.700 κρούσματα, η Γερμανία δεν τα πηγαίνει καθόλου καλά, καθώς το Σάββατο καταγράφηκαν 490 θάνατοι ανεβάζοντας τον μακάβριο απολογισμό στους 67.696 νεκρούς. Σε δηλώσεις του ο υπουργός Υγείας, Γενς Σπαν, απνύθηκε νέα έκκληση για διατήρηση των περιορισμών επικαλούμενος τη συνεχή αύξηση των μεταλλάξεων του νέου κορονοϊού, παρά τη συνολική μείωση των κρουσμάτων